

## **Испанский наблюдательный пункт**

### **Воплощения и призраки пиренейского евроатлантизма**

**Мы публикуем статью наших испанских товарищей из газеты El Internationalismo.**

Назначение Карлоса Куэрпо (Бадахос, Эстремадура, 1980) министром экономики Испании завершает этап формирования нового правительства, возглавляемого коалицией ИСРП и максималистской левой “Сумар”. Он был избран премьер-министром социалистом Педро Санчесом по рекомендации его предшественницы Надии Кальвиньо, которая с 1 января вступила в должность главы Европейского инвестиционного банка, финансового учреждения ЕС.

С 2021 года Куэрпо занимал должность заместителя министра казначейства. С 2014 по 2020 год работал менеджером в ведомстве AIREF, которое играет роль “сторожевого пса” испанской налоговой службы. В его резюме также значится должность экономического аналитика в Генеральном директорате по экономическим и финансовым вопросам Европейской комиссии с 2011 по 2014 год – в этот период в Брюсселе работала и Кальвиньо. Это немаловажный факт для столицы ЕС, которая внимательно следит за экономической и фискальной политикой Юга, особенно за политикой правительства с левым уклоном и находящегося под влиянием поддержки партий, провозглашающих своей задачей борьбу за независимость тех или иных регионов. Куэрпо официально подтвердит подотчётность министерства экономики *европейскому внешнему принуждению*. С точки зрения метода, сопоставляя то, как европеизм и атлантизм находят свои воплощения в институтах, партиях и СМИ, мы можем поместить различные течения испанской буржуазии в рамки европейского империализма и диалектики между национальной и континентальной динамикой. Можно привести несколько конкретных примеров.

#### **El País ...**

Газета *El País*, родившаяся при переходе от франкизма к демократии, в настоящее время насчитывает более 350 тыс. подписчиков, большинство из которых читают издание в цифровом варианте. *El País* является самой продаваемой газетой широкого профиля, главным органом испанской политической элиты.

Мария Крус Сеоане, специалист по истории журналистики, и Сусанна Суэйро Сеоане, профессор новейшей истории в Национальном университете дистанционного образования (UNED), в совместной работе *“Una historia de El País y del Grupo Prisa”* (Plaza & Janés Editores, 2004) подчёркивают, что её основатели намеревались «запустить либеральную, европеистскую и современную газету», которая отстаивала бы «полную интеграцию Испании в Европу». В её основании (1976) сыграли роль бывшие иерархи франкистского режима, такие как галисиец Мануэль Фрага Ирибарне, министр информации при Франсиско Франко, который видел в «операции País» «реформистскую платформу режима». Но газета, несмотря на свою умеренную линию и даже поддержку монархии Хуана Карлоса I, в момент появления считалась слишком «демократичной», а некоторые критики даже называли её «гнездом красных».

Газета поддержала премьерство социалиста Фелипе Гонсалеса (1982–1996), выступила «в оппозиции» к правительствам члена Народной партии (НП) Хосе Марии Аснара (1996–2004), в один голос с ИСРП «с самого начала радикально выступала против [...] решения о вовлечении Испании в войну в Ираке» в 2003 году, что «сместило ось испанской внешней политики с Европы на США». Этот выбор был «очень плохо встречен избирателями», отдавшими в итоге предпочтение социалисту Хосе Луису Родригесу Сапатеро (2004–2011) на выборах, состоявшихся в разгар кровавых терактов джихадистов в Мадриде (11 марта 2004). Мы добавим, что призраки этой истории до сих пор довлеют над внешней политикой Испании.

Сегодня *El País* является главным медиа-воплощением *европейского истеблишмента* в Мадриде, но это также и *американская* газета. Она является выражением атлантических в широком смысле связей Европы и Испании, то есть связей с Северной, Центральной и Южной Америкой, с НАТО и с атлантическим побережьем Африки. Она имеет собственную редакцию и специализированные издания в Латинской Америке и США. По словам Джозефа Угурлиана, президента Grupo Prisa (Promotora de Informaciones S.A.), которая её издает, и

британского инвестиционного фонда Amber Capital, крупнейшего акционера Prisa (29,8 %), это «*фактически американская группа*» (*El País*, 8 июня 2022), поскольку более 70 % её доходов приходится на Латинскую Америку.

Другими значительными акционерами Prisa являются: французская компания Vivendi (11,8 %); Global Alconaba (7,5 %), группа испанских инвесторов, считающихся близкими к правительству; Rucandio SA (7,5 %), принадлежащая семье Поланко, основавшей Prisa и активно действовавшей в издательском секторе ещё во времена франкизма, с которым она была политически связана со времен Гражданской войны; мексиканский магнат Карлос Слим (7 %); катарский шейх Халид Тани Абдулла Аль Тани (4,9 %); Banco Santander (4 %), крупнейший банк Испании и четвёртый по величине в ЕС.

Заместитель директора *El País* Ксавьер Видаль-Фольк (род. 1952, Барселона), подводя итоги недавно завершившегося председательства Испании в ЕС, показывает, каким газета видит место Мадрида в Европе.

### **... и испанский европеизм**

По его словам, «*испанский европеизм, даже если он перешёл в более прагматическую форму по сравнению с романтическим идеализмом времён нашего вступления [в ЕС, при премьерстве Фелипе Гонсалеса], продолжает давать результаты. [Вследствие] того синергетического и структурного факта, что Испания сама по себе является маленькой Европой и, следовательно, лучше понимает других членов ЕС. Вследствие её культурного и языкового разнообразия, которое способствовало историческому проецированию на ключевых партнёров в Латинской Америке, а также в Средиземноморье. Вследствие того, что она обладает достаточно северным Севером и очень южным Югом*» (*El País*, 30 декабря 2023).

«Разнообразие» её экономики также отражает европейскую неоднородность: крупные национальные чемпионы с международной проекцией, особенно в Европе и Америке, в таких передовых областях, как энергетика, инфраструктура и банковский сектор; большое количество автозаводов, в частности немецких, французских и итальянских марок, что делает Испанию вторым по величине европейским производителем в этом секторе; важная роль агропромышленного комплекса и туризма; множество средних и малых предприятий, которые понижают средний по стране показатель концентрации до уровня Италии. Наконец, большое значение имеет её роль как «*границы*» ЕС, и к этому мы еще вернемся.

### **La Vanguardia ...**

Издаваемая с 1881 года газета *La Vanguardia* является третьей по тиражу в стране и имеет 125 тыс. подписчиков. Это крупнейшая ежедневная газета Каталонии, региона, лидировавшего прежде по объёму регионального ВВП, но недавно уступившему первенство Мадриду, в том числе из-за экономических последствий попытки добиться независимости. Умеренно-консервативная, выражающая более прагматичные течения каталонской буржуазии, в том числе поддерживающие Мадрид, она стремится подчеркнуть проевропейскую и атлантистскую направленность Барселоны.

Издающая её Grupo Godó принадлежит одноимённой семье, которую свергнутый Второй республикой король Альфонсо XIII возвёл в гранды Испании, высший дворянский титул после членов королевской семьи.

Энрик Хулиана (род. 1957, Бадалона), заместитель редактора газеты, называет себя «*пингвином*» – термин, которым в странах бывшей Югославии называли представителей редкого политического вида, которые не идентифицируют себя с регионом своего происхождения в исключительной и антагонистической манере. Хулиана выступает за «*антибалканское*» решение испанского регионального ребуса в рамках европейской интеграции («*La España de los pingüinos*», Ediciones Destino, 2006). Поэтому он отвергает как тезисы о независимости, так и централистские и антикаталонские перегибы. В конце 1990-х годов он был корреспондентом газеты в Риме. Его опыт работы в Италии, к которому он часто обращается, и многочисленные сходства между двумя полуостровами позволяют нам напрямую сравнивать *испанский политический цикл* с нашим долгосрочным исследованием *итальянской канвы*.

### **... и геополитические карты**

Геополитическое призвание Хулианы также проливает свет на внешнеполитические карты Испании.

Недавно он сосредоточил своё внимание на Баб-эль-Мандебском проливе – «Воротах слёз» на входе в Красное море, – соединяющим Азию и Средиземное море через Суэцкий канал. Здесь йеменские повстанцы-хуситы атакуют торговые суда, заявляя, что это ответные меры на войну, которую ведёт Израиль.

По мнению Хулианы, с открытием *«третьей критической точки войны»* после Газы и Ливана, затрагивающей жизненно важный торговый маршрут, присоединение Испании к военно-морской коалиции *Prosperity Guardian*, объявленной США 18 декабря, было бы логичным следствием. Европейцы уже участвуют в операции *“Аталанта”* под испанским руководством, которую с 2008 года проводят в этом регионе против сомалийских пиратов, что было поддержано Верховным представителем ЕС по внешней политике и безопасности каталонцем Жозепом Боррелем.

Тот же Хулиана 21 декабря передал заявление вице-адмирала Игнасио Вильянуэва Серрано, командующего операцией: *«“Аталанта” уже начала сотрудничать с Prosperity Guardian в южной части Красного моря и надеется оказать ещё большую поддержку, имея соответствующие возможности»*.

Однако впоследствии правительство отказалось как от присоединения – с Мадридом даже не посоветовались по этому поводу, – так и от использования *“Аталанты”*, которая, по словам Санчеса, не подходит для целей американской миссии. По мнению Хулианы, *«кажется очевидным»*, что премьер-министр *«не хочет, чтобы Испания в ближайшие месяцы была вовлечена в военные действия на Среднем Востоке»*. Однако правительство изучает возможность отправки *«офицеров связи»* для командования операциями в Красном море, что является *«формулой выражения политической поддержки»*.

Более атлантистская пресса правого толка, к примеру, *El Mundo* или *ABC*, заслуживающая отдельного подробного исследования, выражает сомнения в том, что Мадрид сможет сохранить статус надёжного члена НАТО, если не будет брать на себя обязательства на Среднем Востоке; однако полемика, начатая НП и близкими к ней СМИ, пока что остаётся сдержанной.

### **Призраки Средиземноморья**

Интенсивной, однако, была кампания по вопросу иммиграции: алармистские тона были слышны по всему спектру СМИ.

Испания, как и Италия, задыхается от *демографической зимы*, которая делает социальное обеспечение всё более обременительным, в то время как многие отрасли продолжают жаловаться на сокращение доступной рабочей силы. Например, *«рекорд»* в 57 тыс. незаконных въездов в страну, о котором все говорят, меркнет на фоне *«700 тыс. рабочих»*, которых не хватает в строительной сфере. Такое расширение, по мнению финансовой газеты *El Economista*, близкой к Испанской конфедерации предпринимателей (СЕОЕ), необходимо для того, чтобы *«направить средства Next Generation EU»* в *«один из самых состарившихся и непривлекательных для молодёжи секторов»*.

Хотя испанская буржуазия осознаёт необходимость увеличения потоков иностранной рабочей силы, значительная часть которой сейчас прибывает самолётами из Южной Америки, жандармы по обе стороны Средиземного моря продолжают охоту за мигрантами. Они руководствуются предвыборными расчётами своих канцелярий, которым необходимо создать массовую базу для своих партий и выиграть конкуренцию с политическими организациями, более агрессивными в разжигании страхов и разочарований. Получается, что воплощением испанского евроатлантизма становятся также тысячи безымянных призраков, поглощённых морским дном.

Январь 2024 г.